
 

 

 

 

 

ПЛАН 
 

ЗА РАЗВИТИЕ НА ДЕЙНОСТТА 

В НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СВЕТЛИНА 1908” 

ПРЕЗ 2024 Г. 

                                                                                                                                                                        
 

1.  ВЪВЕДЕНИЕ 

      Планът за развитие на читалищната дейност през 2024 г. е съобразен с 

изискванията на чл. 26 а, ал. 2 от Закона за народните читалища. Изготвянето му 

цели обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на читалището като 

важна обществена институция, реализираща културната идентичност на село 

Стамболово. 

На територията на село Стамболово  функционира само Народно читалище 

„Светлина 1908”. Заедно със своите партньори, то има изключително значение за 

съществуващото културно разнообразие, развитието на творческите способности и 

разширяването на знанията на жителите на с. Стамболово, които по последни данни 

са 509 човека, и приобщаването им към глобалното информационно общество. 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
   2. ОСНОВНИ ЦЕЛИ НА ЧИТАЛИЩЕТО ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПЛАНА: 

          2.1. Читалището да продължава партньорството с Община Ихтиман, кметство 
Стамболово, пенсионерския клуб, читалищата в общината, местния бизнес и предимно 
местната общност с цел финансиране, и намиране път  към работещите хора и учениците 

за привличане в дейности; 

          2.2.  Да се утвърди като основно средище за социално и културно участие на 
общността; 

                   2.3. Подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови 
съвременни форми за тяхното развитие и предаване; 

          2.4.  Необходима е подкрепа и насърчаване на любителското творчество, 

насочено към нематериалното културно наследство; 

           2.5. Развитие на творческите способности и знания на гражданите, чрез 
осигуряване на равен достъп на всички до информация, и създаване на условия за 
общуване между хората. 

 

       3. ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПЛАНА 
 

3.1 ОРГАНИЗАЦИОННА И СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ:    
                Организационната дейност в читалището е насочена към създаване на по-добри 
възможности за работа на читалищните дейци  и потребителите, както и откликване на 
новите потребности на българското  общество. Ще се работи за създаване на условия за 
организационна стабилност и утвърждаване ценностите на гражданското общество. В тази 
връзка се предвиждат следните основни задачи за изпълнение: 



 Работа за повишаване на  квалификацията на работещите в читалището, 

посредством организиране на различен тип семинари, както и включването им в 

срещи и форуми, отнасящи се до тяхната работа; 

 Провеждане на работни съвещания на читалищното настоятелство; 

 Дейности по привличане на нови членове на читалището; Насърчаване и 

поощряване на доброволческия труд;  

 Организиране на дарителски кампании; 

 Отдаване под наем на помещения, с цел реализиране на приходи; 

 Повишаване на културата за работа с читатели  и потребители; 

 Сградата  на читалището е с голяма площ и обем и се нуждае от    непрекъснати 

текущи и основни ремонти, които трудно могат да се финансират. Прекаленото 

отлагане на ремонтите и обновяването на помещенията, може да превърне голяма 

част от тази инфраструктура в неизползваема.                                                  

 Част от сградата на читалището се нуждае от ремонт:  

 С оглед на това, че през финансовата 2023 г. не сме реализирали 
заплануваните ремонтни дейности, същите остават на дневен ред и през 
финансовата 2024 г.; 

 Направата  на вътрешна тоалетна, на първия етаж на читалището; 

 Подменените  прозорци в читалището, трябва да се „ обърнат“; 

 След основния ремонт на покрива трябва да се санира читалищната 

сграда, с цел повишаване на енергийната ефективност и да се заздравят 

външните стени , които на доста места са останали без мазилка и 

продължават да ерозират, а между стрехата и сградата се получи луфт    

     ( запълнен е с тухли и стиропор, който птиците кълват непрекъснато). 

 Наложително е да се направи текущ ремонт на терасата, намираща се над 

входа на читалището с цел да се обезопаси , защото през периода на 

дъждовете и снеговалежа ще започнат да се отлепват по- големи парчета 

от мазилката ( залепване на плочки на терасата, оправяне на наклона, 

подрязване на зациментирания парапет, поставяне на водобран или улук, 

и подмазване на падналата мазилка от долната страна ). 

 Техническата обезпеченост на читалището е сравнително добра. 

 

        3.2 .  ЛЮБИТЕЛСКО ТВОРЧЕСТВО И  ХУДОЖЕСТВЕНО – ТВОРЧЕСКА 
ДЕЙНОСТ:   
 

                     Развитието на читалищната дейност се определя от потребностите на 

местната общност.  Общият брой на читалищните членове е 60. Читалищните любителски 
колективи са 2 на брой с около 20 самодейци.  

Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване и  развитие 
на любителското художествено творчество. Читалището се явява като най-естествения 
мост между миналото и съвремието и ролята му при създаването, укрепването и 
възпроизвеждането на традициите и културата по места е незаменима. 



Художественотворческата дейност в читалището цели запазване и развитие на 
традиционните ценности на българския народ, съхранение на обичаите и традициите. 
Чрез тази дейност читалището ще работи за привличане на младите хора и учениците към 
читалищните самодейни колективи, както и за осмисляне свободното време на учениците 
през лятната ваканция. С изявите на читалището ще се работи за развитие и обогатяване 
на културния живот в населеното място, за утвърждаване на националното самосъзнание  

и съхранение богатството на местната култура. Чрез тази дейност читалището ще има 
възможност за популяризиране на селото в страната. За осъществяване на тези задачи ще 
бъдат изпълнявани следните дейности и ще бъдат организирани следните празници: 

 Поддържане на утвърдените форми в любителското художествено творчество и 
създаване на нови;  ангажирано участие в местните, общински и национални  
конкурси, празници и фестивали. 

  
                                                               

 Специално внимание и подкрепа на младите дарования; осъществяване на местни 
творчески проекти и инициативи със заинтересованите институции относно 
културното възпитание на децата, учащите се и младите хора и стимулиране на 
творческите им възможности /музика, фолклор, традиционни изкуства, танц, 
краезнание, литература и др./ 

  

 Участие в различни фолклорни  фестивали и празници в региона и страната. 
 

 Поддържане на читалищните дейности и услуги чрез обучение на хората от всички 
възрасти с цел читалището да се превърне в  място за учене през целия живот. 

 
 

 
ФОРМА 

 

 
РЪКОВОДИТЕЛ 

 
БРОЙ УЧАСТНИЦИ 

1. ТАНЦОВ СЪСТАВ 
 

ВЛАДИСЛАВ ВАСИЛЕВ 13 

 
 
  
  

ШКОЛА НАРОДНИ ТАНЦИ – 
ВЪРАСТНИ  

ВЛАДИСЛАВ ВАСИЛЕВ 
 

23 

                                                                                                                                                   

3.3. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ;     

 
Библиотечната дейност е една от основните дейности на читалището. Чрез нея 

то се включва в националната мрежа от публични библиотеки в страната. Тя ще 
бъде  насочена към: 

А. основни задачи 
 Утвърждаване на библиотеката като съвременен  център за ефективно 

библиотечно - информационно обслужване на широк кръг ползватели; 
 Новозакупени библиотечни документи – 60 б.е.; 
 Отчислени библиотечни документи – 30 б.е.; 
 Читатели - 125 
 Посещения – 2200 
 Заети библиотечни документи – 2300 
 СБИД – 50 

                Б. обслужване на читателите 

    Да се следи редовно за опазването на библиотечните документи; 
    Да се работи постоянно за повишаване качеството на 
библиотечното    обслужване, като се подхожда индивидуално към всеки 
читател; 
   Обновяване на библиотечния фонд чрез участие с проекти в 
програми на министерство на културата и други донори за нови книги; 



 Популяризиране на новозакупената литература, чрез подреждане на 
витрини и кътове, и в социалните мрежи. 

  
                В. информационен център 

 Безплатен достъп на всички до интернет; 
 Целогодишни обучения по начална компютърна грамотност на 

желаещите; 
 Да се оказва помощ на безработни лица за намиране на работа- 

насочване към сайтове предлагащи работа и помощ при изготвяне на 
необходимите документи; 
 Предоставяне на компютърни услуги- принтиране, ксерокопиране и 

сканиране на документи; 
 Работа с учащите при изготвяне на проекти и презентации.               

 
 
            4. КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР 2023 ГОДИНА:            
                                               
МЕСЕЦ  ФЕВРУАРИ – Ден на лозаря( Трифон Зарезан); 

МЕСЕЦ  МАРТ  – Осмомартенско парти и посрещане на пролетта - Баба Марта; 

МЕСЕЦ   МАЙ –   Гергьовден – събор на Стамболово, участия в събори; 

МЕСЕЦ   ЮЛИ –  Илинден, празник на „Кръста“;                                               
МЕСЕЦ   ДЕКЕМВРИ  – Празник  край елхата- запалване на светлините, посрещане на  Дядо 
Коледа.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

                                                                                                                                                                                                                 
5. ФИНАНСИРАНЕ  

Финансирането на читалищата е регламентирано в Закона за народните читалища и се 

осъществява по следните начини: 
5.1.  Читалището финансира дейността си в рамките на държавна и общинска 

субсидия; 

5.2.  Наеми от помещения или стопанска дейност, в съответствие с действащото 
законодателство; 

               5.3.  Членски внос; 

                5.4.  Дарения и участие в проекти.  
                     
                 

6. ИНДИКАТОРИ ЗА ОЦЕНКА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПЛАНА 

               6.1.   брой нови книги; 

     6.2.  брой читатели; 

     6.3.  брой предоставени компютърни и интернет услуги; 

     6.4.  брой и качество на проведени празненства, концерти, чествания; 

     6.5.  брой организирани школи, клубове, курсове, кръжоци, групи; постижения; 

     6.6.  брой участници в организираните школи,  курсове, кръжоци, групи; 

     6.7.  брой участия в местни, регионални, национални празници и конкурси;                                                                     

     6.8.  награди от участия в конкурси, фестивали и празници; 

     6.9.  спечелени и финансирани проекти. 
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